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Αξιότιμε κύριε/κυρία 

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο των εκ του νόμου 3094/2003 

αρμοδιοτήτων του εξετάζει την με αρ. πρωτ. 18189/09 αναφορά του κυρίου 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ σχετικά με το ζήτημα ολοκλήρωσης της διαδικασίας απόδοσης 

ιθαγενείας στο με βαρύτατη αναπηρία τέκνο του. Με το παρόν έγγραφο, ο Συνήγορος 

του Πολίτη επιθυμεί να θέσει υπ’ όψιν σας, αν δεν το γνωρίζετε ήδη, το περιεχόμενο 

της υπ΄αριθμ.82215/101146 εγκυκλίου της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου 

Εσωτερικών όσον αφορά την πολιτογράφηση αλλοδαπών που παρουσιάζουν 

αποδεδειγμένα σημαντική νοητική ή ψυχική υστέρηση ή τελούν υπό πλήρη 

στερητική δικαστική συμπαράσταση, προκειμένου, στο πλαίσιο των διατάξεων 

αυτών, να προβείτε στις δέουσες ενέργειες ώστε να ολοκληρωθεί η διαδικασία 

πολιτογράφησης της κυρίας ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ με το να της επιτραπεί να δώσει τον 

οφειλόμενο όρκο μέσω της μητέρας της ως νομίμου δικαστικής της 

συμπαραστάτριας.  

Πιο συγκεκριμένα, από τα στοιχεία που μας παρείχε ο ενδιαφερόμενος 

προκύπτει ότι η κόρη του ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ, ως ενήλικη πλέον δεν μπορεί αυτομάτως 

να λάβει την Ελληνική ιθαγένεια την οποία απέκτησαν ο ίδιος και η μητέρα της, 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ, τον Ιανουάριο του 2009. Η κόρη τους υποβλήθηκε σε πλήρη 

δικαστική συμπαράσταση λόγω βαριάς νοητικής καθυστέρησης τον Απρίλιο του 

2008 με την 2079/2008 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Πειραιά. Με αυτήν 

την απόφαση ορίστηκε ως δικαστική συμπαραστάτρια της η μητέρα της. Ακολούθως, 

με την υπ¨ αριθμ. Φ. 120611/39998/02.06.2009 υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 1159) 

έγινε δεκτή η αίτηση πολιτογράφησης της ανωτέρω και κλήθηκε σε ορκωμοσία στις 

27.08.2009. Ωστόσο από την υπηρεσία σας προβλήθηκε κώλυμα ως προς το 



διαδικαστικό ζήτημα της ορκωμοσίας της, λόγω της προαναφερθείσης αναπηρίας της. 

Ενημερώσατε δε τον ενδιαφερόμενο ότι θα ζητούσατε για το ζήτημα αυτό τη γνώμη 

της εποπτεύουσας εσάς υπηρεσίας στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο διερεύνησης της υπόθεσης μελέτησε 

την γνωμοδότηση υπ’ αριθμ. 434/2009 του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και 

την υπ΄αριθμ.82215/101146/12.3.2010 εγκύκλιο της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του 

Υπουργείου Εσωτερικών σχετικά με την πολιτογράφηση αλλοδαπών που 

παρουσιάζουν αποδεδειγμένα σημαντική νοητική ή ψυχική υστέρηση ή τελούν υπό 

πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση . 

Σύμφωνα με την εγκύκλιο αυτή, για την υποβολή αίτησης πολιτογράφησης 

απαιτείται ο ενδιαφερόμενος αλλοδαπός να έχει δικαιοπρακτική ικανότητα, άλλως 

αυτή πρέπει να υποβληθεί από τον νόμιμο εκπρόσωπο του. Επομένως, εφόσον η 

αρμόδια υπηρεσία διαπιστώσει από συγκεκριμένα στοιχεία (ιατρικές γνωματεύσεις, 

κ.τ.λ.) ότι ο αλλοδαπός αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα νοητικής ή ψυχικής 

υστέρησης είναι υποχρεωμένη να ζητήσει, πριν την υποβολή της αίτησης για την 

απόκτηση της ελληνικής ιθαγενείας, να διοριστεί, κατά τα νομίμως προβλεπόμενα, 

δικαστικός συμπαραστάτης, προκειμένου να ξεκινήσει η διαδικασία με την νόμιμη 

υποβολή της αιτήσεως. Το πρόσωπο που έχει διοριστεί ως δικαστικός 

συμπαραστάτης μπορεί να κινήσει τη διαδικασία κτήσης, από τον 

συμπαραστατούμενο αλλοδαπό, της ελληνικής ιθαγένειας, υποβάλλοντας για 

λογαριασμό του τη σχετική δήλωση και αίτηση πολιτογράφησης, ενώ τέλος είναι 

νόμιμο να δοθεί ο όρκος από τον διορισθέντα δικαστικό συμπαραστάτη. Η Εγκύκλιος 

συγκεκριμένα ορίζει ότι «Β) Αναφορικά με το ζήτημα της ορκωμοσίας προσώπου, το 

οποίο είναι ανίκανο να δώσει όρκο, γίνεται δεκτό ότι, στην περίπτωση αυτή, νομίμως 

δίδεται ο όρκος από τον νόμιμο εκπρόσωπο, στα πλαίσια της ως άνω ευρύτατης 

αντιπροσωπευτικής εκ του νόμου εξουσίας αυτού…Τούτο ισχύει, ανεξαρτήτως του 

γεγονότος ότι, το σχετικό κεφάλαιο του ΚΠολΔ που ρύθμιζε την επαγωγή και την 

αντεπαγωγή όρκου, έχει ήδη καταργηθεί. Επομένως, είναι νόμιμο να δοθεί ο όρκος από 

τον διορισθέντα μόνιμο ή προσωρινό δικαστικό συμπαραστάτη του αλλοδαπού». 

Συνεπώς, στις 27.08.2009 οπότε και ήταν προγραμματισμένο να γίνει η 

ορκωμοσία της ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ, εφόσον δεν είχε εκδοθεί η παρούσα εγκύκλιος, 

ορθώς η υπηρεσία σας υπέβαλε ερώτημα προς το Υπουργείο Εσωτερικών. Κατόπιν 



όμως της άνω εγκύκλιου και της σχετικής γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου 

του Κράτους πρέπει να συμμορφωθεί πλέον προς αυτήν και να επιτρέψει χωρίς 

κανένα περιορισμό την ορκωμοσία της από την δικαστική συμπαραστάτρια της, 

δηλαδή την μητέρα της ΧΧΧΧΧΧΧΧ.  

Ενόψει των ανωτέρω, ο Συνήγορος του Πολίτη θεωρώντας ως δεδομένο ότι 

δεν υφίσταται πλέον κώλυμα για την ολοκλήρωση της διαδικασίας πολιτογράφησης 

της ΧΧΧΧΧΧΧ σας παρακαλεί να προβείτε σ’ αυτήν και να τον ενημερώσετε το 

συντομότερο δυνατόν για τις σχετικές με την ικανοποίηση του αιτήματός της 

ενέργειές σας.  

 

Με τιμή 

 
Βασίλης Καρύδης  

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 
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